

# 周边房子都在拆 它能留得下来吗?

藏身居民小区很像炮楼,其实是过去仓库瞭望哨

缩在一片拆迁废墟的角落,两边连着矮小残破的围墙,顶上一棵高大的绿树,门口堆着碎砖块和被人随意丢弃的杂物。最近,有网友发帖称,一栋“抗战时期炮楼”处境岌岌可危,应当加以保护。不过,文保专家考察后认为,这是上世纪五六十年代的建筑,目前不具有保护价值。 现代快报记者 陈曦



藏身居民小区的建筑很像炮楼 现代快报记者 顾炜 摄

奇怪

## 圆柱形建筑藏在居民区中

几天前,现代快报记者在南京鼓楼区小市新街15号7栋附近,一片废墟旁,找到了网友所说的“炮楼”。现代快报记者看到,这栋两层圆柱体式的建筑,“藏”在一栋平房后,挨着一棵大树,两边各连砌着一段围墙。建筑高约6米,内部

直径约4米,周身还分布有规则的四边形小孔。

跨过堆砌的杂物,记者猫腰爬上垂直生锈的梯子来到了第一层平台。人站在里面,明显感到一股凉意,说话时,回音效果也很明显。记者注意到,小楼内部光线昏暗,墙体

斑驳。第2层平台离第1层,距离近3米。尽管2楼平台底部,接着一小段梯子,但由于没有支撑,记者没能爬上2楼。抬头往上看,发现2楼还围着一圈不足1米高的护栏。记者沿着第1层平台走了一圈,透过四边形小孔,能看到外面的情况。

疑问

## 是炮楼还是碉堡

“从我小时候就有了,一直都在。”坐在门口打毛线的72岁老人鲍巧珍告诉现代快报记者,小时候,她家就住附近。印象中,这个“炮楼”一直在这里,但从来没有进去过。

“之前被围墙挡着,旁边是个大仓库,过去很繁忙。”见记者感兴趣,一旁74岁的老人主动画起了示意图。老人说,他22岁来南京的时候,楼就在了。过去围墙后,是一片大型仓库,里面堆着大批的钢材。钢材往来运输,都是靠火车,还有专人指挥调度。

今年63岁的黄宝荣说,十多年前,他就开始关注类似建筑。他告诉现代快报记者,这个就是炮楼,用途是保护沪宁铁路。因为它保存完整,作用特殊,黄宝荣希望它能留下,但这个建筑是什么人建的,他也说不上来。黄宝荣说,这些年来,自己在南京及周边,找到了大小160多座类似建筑,其中就有炮楼。据他个人了解,在句容附近,还有一个类似的“炮楼”。

“一看就有常规的机枪眼,水泥结构也厚。”中国城市

记忆工作室发起人高松告诉现代快报记者,小市的那栋小楼,军事上应该叫做碉堡。因为有防御功能,周围可能形成密集的火力交叉。类似的建筑,一般围绕着城墙而建。

高松介绍,另外当时水泥的均匀度与现在的不同,相对粗糙些。但根据当时的武器水平,建筑要提挡住一定程度的火力,都是整体浇筑而成,里面有高强度的钢筋,壁厚。“不是拿砖一块块砌起来的。”因此,过了这么长时间,小楼还是很坚固。

存留

## 它会被保留吗?

现代快报记者在现场看到,小楼前的矮平房墙上,贴着征收信,还画着一个大大的红圈,里面写着“征”字。附近危旧房改造项目相关工作人员告诉现代快报记者,这个建筑的位置,可能涉及道路建设项目。但最后

会不会拆,他也不清楚。

随后,记者联系了翠庭路一期建设工程的建设单位——南京新厦市政项目管理有限公司。现场,相关工作人员说,建筑的位置,应该在保护绿地里。按程序,下一步会去征求文物部门意见,关于

“炮楼”这一部分,肯定会征求到。“根据文物部门的意见,再进行下一步处理。”

解密

## 原是仓库的瞭望哨

鼓楼区文化局相关工作人员表示,这栋小楼应该不是登记范围内的文保单位。“需要先去现场看”,工作人员说,将根据实际情况,上报相关部门,请专家到现场查看。看一下年代,有没有历史价值等。

后来,现代快报记者从鼓楼区文化局获悉,他们早前已将相关情况上报到南京市文

广新局。相关专家鉴定后,给出的意见为:“现场观察,该塔楼可以基本判定为五六十年代时期,中储仓库的瞭望与警戒哨楼”。因此,这栋小楼,并不是之前有市民认为的碉堡或是炮楼。至于接下来,小楼会不会被留下,可能还要咨询住建或规划等其他相关部门。

## 老人不慎摔倒 两小伙毫不犹豫扶起他

快报讯(记者 廖健伟)老人摔倒后没人敢扶,类似的新闻已经屡见不鲜。不过昨天上午10点左右,文昌巷和长白街路口发生了温馨的一幕:一名70多岁的老大爷摔倒在地后,两名小伙子立刻走上前,把老人扶了起来。其他的路人也主动留下来守护老人,直到民警把老人送回家后,好心人才陆续散去。

“当时我正在修车,突然感觉背后有人喊,说一名老人摔倒了。”目击了事件全过程的市民韦先生说。听见呼喊声后,韦先生下意识回了下头,发现身后不远处,一名70多岁的老人正倒在地上。韦先生告诉记者,他是一名医生,发现有人摔倒了,自然想去帮上一把。可还没等他走过去,两名小伙子就走上前来,把老人扶了起来。据老人介绍,

自己一直有中风等毛病,几天前还在住院,本来今天是想出来散散步,没想到刚出门没多久,就头晕摔倒了。

经过简单的检查,韦先生确认老人没有大碍。报完警,两名小伙子还有急事要办,可是民警还没到,他们又不放心。

“小伙子,你们先走吧,我们会看着他的。”正当两人左右为难时,一旁的两位中年女子主动站了出来。就这样,两名女子一直陪老人等待民警的到来。10多分钟后,民警赶到了现场,又将老人送回了家。直到老人被送回家后,两位一直看着老人的女子才放心地离开。看着帮助自己的人离去,老人连连向大家道谢:“最可惜的是没留下两名小伙子的姓名,不能好好谢谢他们。”

## 男子半夜赤身裸体打车 两的哥报警相助

快报讯(记者 张希为)昨天凌晨4点,一男子赤身裸体站在雨花南路,一边往路中间跑一边打车。路过的出租车司机陈世彬和沈猛见状连忙停车,用浴巾帮他包裹住身体,将其安置在车内后报警。

陈师傅说,他开车行驶到雨花南路60号附近时,看见前方有个人从路边蹿出来打车,但经过的几辆出租车都没有停车,直接开走了。陈师傅开近了仔细一看,原来这名男子什么都没穿,赤身裸体冲着路边挥手。

“怎么会一丝不挂呢?大晚上的怕是遭人抢劫了吧?”陈师傅把车停下来,下车询问男子情况,看看

有什么需要帮助的。男子看上去是个胖胖的年轻小伙子,身上有些抓痕,讲话语无伦次。男子一会儿说自己从贵州来,一会儿说从成都来,可是听口音又像是南京周边的人。陈师傅只好在路边招手找其他人帮忙。

这时,东方出租车的司机沈猛正好经过,见状连忙停车。两个人一商量,决定打110报警,沈师傅从后备箱里拿出一条平时擦车用的大浴巾,把男子裹住,陈师傅怕男子站在路边被往来的车撞到,又将他安置在车内坐好。半小时后,警察开车过来将男子接走。

(报料人线索费60元)

## 新小区电梯频发故障 物业:使用不当导致

快报讯(记者 顾元森)最近,六合区沿河花园业主胡先生反映,小区才交付,但不少电梯频繁发生故障。他质疑,电梯老是出故障,是电梯本身有质量问题,还是管理和使用方面不当呢?

近日,记者在小区监控室看到,屏幕上有各个电梯的监控画面。其中11栋2单元的电梯门一直是开着的,17栋1单元的监控是一片漆黑。“11栋的电梯有一个小零件坏了,需要厂家发新的零件过来。17栋的电梯是监控摄像头坏了,也需要修。”物业人员告诉记者,小区一共有66部电梯,有不少电梯出现过这样那样的问题,但都是一些小问题,电梯从来没有关过人。

物业人员说,该小区去年12月份才交付,目前不少业主没有入住,不少业主家里正在装修。负责

电梯维修保养的王师傅说,电梯故障主要是使用不当引起的。“不少装修工推着小车将建筑垃圾推进电梯,有些碎屑就卡在电梯门处的凹槽,有的将小车碰到电梯门,引发故障。”

一名业主担心,不少业主还没有入住,如果以后陆续入住,电梯使用量增加,电梯故障会不会更多呢?六合区龙池街道物管办主任、龙池物业管理公司经理郭吉翠告诉记者,沿河花园的电梯是政府采购的,通过招投标引进该小区,电梯本身的质量没有问题。电梯经常有一些小故障,主要是部分业主和装修工人使用不当,对此物管人员也宣传过,让大家文明使用电梯,还专门安排人员负责小区电梯维修保养。随着装修逐步完成,电梯故障率会下降。

男士的加油站 女士的美容院

# 金涌牛腩锅

2015清凉一夏啤酒节

## 青岛啤酒免费无限量畅饮

筋头巴脑一锅香是牛肉、牛腩、腱筋、板筋、隔膜筋的完美演绎!是老人、孩子的滋补好去处!

**58元/锅(每2-3人食用)**

### 吃1锅送38元(券)

详见店堂公告

筋头巴脑一锅香

河西店:江东北路293号(江苏教育电视台向南100米右转泰康旅店旁) 电话:86367398  
 鼓楼店:湖北路10号 电话:18913028577

宵夜至凌晨三点